



2017年6月13日

学生导报

Student's Post

高中周刊

2017年上海本科招生专刊(二)

NO.30(总第1060期)

国内统一连续出版物号CN31-0038

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com

今年高考多地合并录取批次

上海志愿填报与投档录取有三大变化

记者 郭漪

今年高考, 多地在录取阶段将合并部分录取批次。记者注意到, 2017年高考, 北京、山东、河南、新疆等省份将合并部分录取批次, 其中, 多地正式取消“三本”。

当前, 合并本科录取批次已是大势所趋。此前, 2014年9月, 国务院发布的《关于深化考试招生制度

改革的实施意见》提出, 创造条件逐步取消高校招生录取批次, 2015年起在有条件的省份开展录取批次改革试点。截至目前, 据记者不完全统计, 根据公开报道, 除上述省份外, 全国已有浙江、福建、四川、湖北、广东等十余省份取消“三本”。

在合并录取批次成趋势的大

背景下, 许多省份均率先取消“三本”。与此同时, 一些省份则更进一步, 对第一、第二招生批次进行合并。

其中, 上海市从2016年高考起, 合并本科第一、第二招生批次, 并按照学生的高考总分和院校志愿, 分学校实行平行志愿投档和录取。

》》微评

高考, 谁的志愿?

郭漪

2017年高考已经圆满落幕, 今年是上海高考改革第一年, 志愿填报方式发生变化, 志愿数量大大增加, 这些变化让不少家长感到焦虑。

每年高考期间, 都会听到一些考生和家长为了填报志愿而发生争执的故事。由于父母的强势, 考生们想要顺从自己的想法填报志愿, 变成不太容易的事: 有的家长喜欢为孩子选择就业率高的专业, 有的家长甚至独断专行, 直接为孩子报考自以为好的学校……于是, 很多孩子迫于压力, 成了“强扭的瓜”, 在不喜欢的高校或专业里, 渐渐丧失了学习的兴趣和动力。

参加高考的考生, 大多数马上就是成年人了。但不可否认, 确实也存在着对社会阅历浅、相对感性、缺乏主见等问题。家长和老师作为“过来人”, 运用人生经验为考生在填报志愿时分析利弊、提供建议, 合情合理、无可厚非, 但指导性意见不等于强势干预。

家长们千万不要忘记, 高考是孩子的高考, 志愿是孩子的志愿。当考生与老师家长在填报志愿发生分歧时, 最终拥有决定权的应该是考生本人。因为高考志愿的填报, 是孩子人生的一次重要选择, 是孩子未来理想和职业规划的开端, 能对其负责的只有孩子自己。

所以, 家长老师们, 请别做越俎代庖之事, 尊重孩子的选择, 呵护孩子的梦想, 让孩子沿着自己的人生方向, 扬帆远航。

【关注】

合并录取批次的三大影响

那么, 合并本科一二批次招生, 会带来哪些影响? 此前, 教育部曾介绍, 一是拓展学生选择机会, 促进学生全面发展和个性发展。合并本科第一、二批次, 考生填报高校志愿、专业志愿的数量不变, 志愿填报的空间并未减少。合并第一、二批次, 有助于进一步引导考生根据自身兴趣特长和社会对人才的需求填报志愿。在此意义

上, 考生有了更大的选择空间, 有更实在的获得感。

二是促进素质教育, 拓宽高中教育特色发展空间。合并本科第一、二批次, 有利于高中学校破除盲目追求“一本率”, 缓解学校的升学率压力, 减轻师生不合理教学负担; 有利于高中学校深入推进素质教育, 在开齐开足开好国家课程的基础上, 更好地立足校情, 明确定

位, 创建校本特色。

三是促进高校特色发展, 拓宽专业发展空间。合并第一、二批次, 解决社会和考生简单用录取批次划分和评价不同类型高校的问题, 促进高校从基于分数的分层招生, 逐步走向基于专业兴趣的分类招生, 推进人才培养质量的提升, 推动高校面向经济社会发展需要, 立足学校实际, 自主发展, 办出特色。

上海高考志愿填报与投档录取三大变化

一是本科批次的志愿填报及投档的基本单位由“院校”改变为“院校专业组”。高校根据各专业的选考科目要求形成若干个“院校专业组”。一个“院校专业组”包括若干个不等的专业。因

此本科普通批志愿填报数量由往年的最多可以填报10个“院校”志愿改为最多可以填报24个“院校专业组”志愿。

二是志愿填报时间由统一高考之前填报改为统一高考成绩公

布后填报, 志愿填报分为本科志愿填报和专科志愿填报两个时段(具体填报日期另行公布)。

三是本科普通批征求志愿次数由1次改为2次。

》》6月份上海高考重要日程

时间	考试招生项目名称
6月23日 20:00	公布秋季高考成绩、分数线及成绩分布表
6月24日 10:00-18:00	秋季高考成绩复核网上登记
6月25日 12:00起	秋季高考成绩复核结果网上查询
6月24日-26日	2017年上海市普通高校招生综合评价批志愿填报
6月27日-30日	2017年上海市普通高校招生综合评价批院校面试录取

精彩导读

5版 上海高校今年新增57个专业

8版 《上海市2017年普通高等学校招生志愿填报与投档录取实施办法》问答选编